
Нова Европейска финансова практика – януари 2023 г.

Нови решения

дело С-57/21 от 12 януари 2023 година

Конкуренция - Злоупотреба с господстващо положение - Правила за уреждане на искове за обезщетение 
за вреди по националното право за нарушения на разпоредбите на правото на държавите членки и на 
Европейския съюз в областта на конкуренцията - Доказателства, съдържащи се в преписка на орган за 
защита на конкуренцията - Висящо производство пред Европейската комисия във връзка с нарушение на 
правилата на конкуренция - Национално производство относно иск за обезщетение за същото нарушение 
- Условия относно представянето на доказателствата

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Антиконкурентни практики. Искове за обезщетение за вреди по националното право за нарушения на 
разпоредбите на правото на държавите членки и на Европейския съюз в областта на конкуренцията. 
Искане за представяне на доказателства за целите на иска за обезщетение за вреди. Висящо 
производство пред Европейската комисия. Спирането от национален орган за защита на конкуренцията на
воденото от него административно производство с мотива, че Комисията е образувала производство не 
може да се приравни на прекратяване на това административно производство от този орган „с приемането
на решение или на друго основание“.

Спор по повод на искането на R за представяне на доказателства в контекста на иск за обезщетение за 
вредите, които това дружество твърди, че е претърпяло вследствие на антиконкурентните действия на Č.

дело С-395/21 от 12 януари 2023 година

Неравноправни клаузи в потребителските договори — Договор за предоставяне на правни услуги, 
сключен между адвокат и потребител — Преценка на неравноправния характер на договорните клаузи — 
Изключване на клаузите, свързани с основния предмет на договора — Клауза, предвиждаща заплащането 
на адвокатско възнаграждение съгласно принципа на почасовата ставка — Правомощия на националния 
съд при наличието на клауза, квалифицирана като „неравноправна“

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Договорна клауза, с която размерът на възнаграждението за предоставяне на правни услуги се определя 
по часова ставка. Kлауза от договор за предоставяне на правни услуги, сключен между адвокат и 
потребител, която не е индивидуално договорена и която определя цената на услугите, предоставяни 
съгласно принципа на почасовата ставка, попадаща в обхвата на „основния предмет на договора“. Kлауза 
от договор за предоставяне на правни услуги, която определя цената на тези услуги в съответствие с 
принципа на почасовата ставка, без преди сключването на договора да е съобщена на потребителя 
информация, която му позволява да вземе решение, основано на благоразумие и добра информираност 
относно финансовите последици от сключването на посочения договор, която не отговаря на изискването 
за изразяване на ясен и разбираем език.

Спор между адвокат и неговия клиент.

дело С-680/20 от 19 януари 2023 година

Конкуренция - Господстващо положение - Подвеждане на производителя под отговорност за действията 
на дистрибуторите - Наличие на договорни отношения между производителя и дистрибуторите - 
Злоупотреба - Клауза за изключителност - Необходимост да се докажат последиците върху пазара - 
Понятие „критерия за също толкова ефективния конкурент“

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

За действията, предприети от дистрибутори, които са част от дистрибуторската мрежа за стоките или 
услугите на производител с господстващо положение, може да се търси отговорност от последния, ако се 
докаже, че тези действия не са предприети самостоятелно. Подвеждане на производителя под отговорност
за действията на дистрибуторите, с които той е обвързан единствено с договорни отношения.

Понятие „критерия за също толкова ефективния конкурент“.



Спор във връзка със санкция, наложена на дружество за злоупотреба с господстващо положение на 
италианския пазар за дистрибуция на индивидуално опаковани сладоледи в определени видове търговски
обекти като балнеоложки комплекси и барове.

Решения от месец декември

дело С-269/20 от 1 декември 2022 година

Данък върху добавената стойност - Данъчнозадължени лица - Възможност за държавите членки да 
разглеждат като едно данъчнозадължено лице субектите, които, макар и юридически независими, са 
тясно обвързани помежду си от финансови, икономически и организационни връзки („ДДС група“) - 
Национална правна уредба, посочваща консолидиращото лице на ДДС група като единствено 
данъчнозадължено лице - Вътрешни доставки в рамките на ДДС групата - Безвъзмездни доставки на 
услуги - Понятие „цели, различни от икономическата дейност“

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

ДДС групи. Определяне на член на ДДС група за данъчнозадължено лице. Вътрешни доставки в рамките 
на ДДС групата. Доставки, извършвани от член на ДДС група, който е национална фондация, субект на 
публичното право. Държава членка да определи като единствено данъчнозадължено лице за целите на 
ДДС не самата ДДС група, а отделен неин член, по-специално консолидиращото я лице. Безвъзмездна 
доставка на услуги. Извършване на свързана с упражняването на властнически правомощия дейност 
наред с икономическа дейност.

Понятие „цели, различни от икономическата дейност“.

Спор по повод облагането на фондация с данък върху добавената стойност.

дело С-600/21 от 8 декември 2022 година

Защита на потребителите - Неравноправни клаузи в потребителските договори - Критерии за преценка на 
неравноправния характер на клауза - Клауза за предсрочна изискуемост на кредит - Предвидено в 
договор освобождаване от задължението за отправяне на покана за изпълнение - Понятие 
„неравноправна клауза“

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Kритерии за преценка на неравноправния характер на договорна клауза и по-специално на значителната 
неравнопоставеност между правата и задълженията на страните по договора, която тази клауза създава в 
ущърб на потребителя, не могат да се считат нито за кумулативни, нито за алтернативни, а за част от 
всички обстоятелства, довели до сключването на съответния договор. Клауза, която изрично и 
недвусмислено предвижда автоматична предсрочна изискуемост на кредита в случай на просрочване на 
плащането.

Понятие „неравноправна клауза“.

Спор по повод на изпълнителен запор, извършен в дома на QE, след като банковата институция обявява 
предсрочната изискуемост на сумите, дължими по договора за кредит, сключен между тези две страни.

дело С-694/20 от 8 декември 2022 година

Хартата на основните права на Европейския съюз — Административно сътрудничество в областта на 
данъчното облагане — Задължителен автоматичен обмен на информация, свързана с подлежащите на 
оповестяване трансгранични договорености — Адвокатска тайна — Освобождаване на обвързания с 
професионална тайна адвокат посредник от задължението за оповестяване — Задължение на адвоката 
посредник да уведоми всеки друг посредник, който не е негов клиент, за задълженията му за 
оповестяване

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Последица от задължаването на адвоката, действащ като посредник да уведоми незабавно всеки друг 
посредник, който не е негов клиент, относно задълженията му за оповестяване, когато посоченият 



адвокат е освободен от предвиденото задължение за оповестяване поради професионалната тайна, с 
която е обвързан. Обхват на защитата на професионалната тайна на адвокатите, които участват като 
„посредници“ в изготвянето на данъчноправни конструкции, и за тяхното задължение за оповестяване и 
уведомяване.

Спорове по повод на валидността на някои разпоредби от фламандската правна уредба относно 
административното сътрудничество в областта на данъчното облагане.

дело С-577/21 от 15 декември 2022 година

Задължителна застраховка „Гражданска отговорност“ при използването на моторни превозни средства — 
Покритие от задължителната застраховка — Пътнотранспортно произшествие — Смърт на пътник — Право 
на обезщетение на ненавършили пълнолетие деца — Неимуществена вреда — Страдания на дете от 
смъртта на негов родител вследствие на това произшествие — Обезщетение само в случай на патологично
увреждане — Понятие „телесно увреждане“

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Застраховка, която покрива задължително както имуществени вреди, така и телесни увреждания. 
Национална правна уредба, съгласно която обезщетяването от застрахователя по застраховка 
„Гражданска отговорност“ при използването на моторни превозни средства на неимуществените вреди, 
претърпени от близките роднини на пострадалите при пътнотранспортни произшествия, зависи от 
условието тези вреди да са довели до патологично увреждане на близките роднини.

Спор между L и N и застрахователно дружество H във връзка с обезщетението, което последното дължи на
основание на задължителната гражданска отговорност при използването на моторни превозни средства за
неимуществените вреди, претърпени от L и N вследствие на смъртта на майка им при пътнотранспортно 
произшествие.

дело С-392/21 от 22 декември 2022 година

Социална политика — Опазване на безопасността и здравето на работниците — Работа с екранно 
оборудване — Защита на очите и зрението на работниците — Специални коригиращи средства — Очила —
Закупуване от работника — Условия за поемането на разходите от работодателя — Понятия „нормални 
коригиращи средства“ и „специални коригиращи средства, които са подходящи за съответната работа“

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Защита на очите и зрението на работниците. Задължение, възложено на работодателя, да се предостави 
специално коригиращо средство на съответните работници, може да бъде изпълнено или с директното 
предоставяне от работодателя на това средство, или с възстановяването на необходимите разходи, 
направени от работника.

Понятия „нормални коригиращи средства“ и „специални коригиращи средства, които са подходящи за 
съответната работа“

Спор относно отхвърлянето от общ инспекторат по имиграция на искането на T за възстановяване на 
разходите, свързани със закупуването на очила.


